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À Washington DC, le 31 août 2020

Chers conseillers et associés,  
 
Au nom de l'équipe de coordination GIFT, je tiens à vous exprimer ma profonde gratitude pour votre participation à la réunion du Conseil général 2020, qui s'est tenue du 24 au 28 août en ligne. Grâce à votre présence, vos présentations, vos contributions aux discussions et aux expériences partagées, la réunion a dépassé toutes les attentes et a plus que rempli ses objectifs. Votre engagement à maintenir un réseau dynamique, interactif et cohésif a été fortement démontré par la présence de plus de 160 représentants des conseillers et partenaires tout au long des 14 sessions. Comme toujours, les responsables du budget et les représentants des organisations de la société civile se sont engagés respectueusement dans le dialogue avec leurs pairs et ont participé pleinement à des dialogues constructifs. La variété et l'intensité des nombreuses réunions et des programmes de travail présentés pendant la semaine ont encouragé notre apprentissage et notre collaboration technique par une combinaison de soutien par les pairs et de compétition.

Pour ceux qui n'ont malheureusement pas pu participer ou qui ont manqué certaines sessions, nous publierons bientôt les présentations en ligne (ici), ainsi que les enregistrements vidéo des sessions. Ainsi, tous les membres auront la possibilité de bénéficier des discussions incroyablement riches, informées et stimulantes qui ont eu lieu, dont certaines sont devenues de véritables ateliers sur certains sujets. 

Vous trouverez ci-dessous certains des enseignements tirés tout au long de la semaine, ainsi que les prochaines étapes identifiées lors de la séance de clôture de la réunion :

· La plate-forme en ligne nous a permis de nous rencontrer avec succès. Bien que le contact personnel et les rencontres chaleureuses dans les couloirs et autour du café nous aient manqué, nous avons pu nous voir et nous engager les uns avec les autres, et nous avons pu offrir un accueil chaleureux à nos nouveaux conseillers. La fréquence des réunions une fois par an signifie que de nombreuses informations doivent être traitées en peu de temps. C'est pourquoi nous envisageons d'organiser des réunions plus fréquentes et plus courtes avec des ordres du jour plus spécialisés. Les discussions sur différents sujets sont également susceptibles d'avoir l'effet positif de multiplier les possibilités d'apprentissage par les pairs, souvent cité comme l'un des plus grands avantages de notre réseau.

· Certains des conseillers ont proposé d'organiser des réunions et des dialogues sur des domaines d'intérêt spécifiques. Par exemple, le Bureau de la planification et du budget de L’Uruguay a suggéré d'organiser des activités et des discussions sur les portails de transparence budgétaire. C'est une initiative qui est la bienvenue et nous espérons bien pouvoir l'accompagner. D'autres, comme l'ACIJ (Argentine) et CABRI (Afrique) ont conduit des réunions animées et pertinentes sur des sujets aussi actuels que dynamiques, tels que la relation entre la transparence budgétaire et la justice fiscale et entre la redevabilité et les systèmes d'information de gestion financière, respectivement. Nous les remercions et avons l'intention de poursuivre ces discussions parmi nous.

· Le tableau de bord de GIFT a été considérablement mis à jour. Merci à tous ceux qui ont rendu compte de leurs actions et engagements nouveaux et actualisés. Nous contacterons bientôt ceux qui doivent encore fournir leurs mises à jour. Nous utilisons ce tableau de bord pour communiquer certains de vos plans et réalisations et pour élargir les possibilités de collaboration. Dans cet esprit, nous contacterons bientôt certains d'entre vous pour vous demander de poster des blogs et d'organiser des rencontres sur certaines de vos réalisations. Nous devons nous assurer que tous nos membres sont conscients de vos efforts et en tirent profit.

· Le projet d'Accélération de l'ouverture budgétaire (Fiscal Openness Accelerator) qui concentre une partie importante des efforts du réseau dans la participation du public, s'est révélé être un projet clé qui suscite de nombreuses attentes. Bien que le projet soit spécifiquement mis en œuvre dans cinq pays (Afrique du Sud, Bénin, Sénégal, Nigeria et Liberia), on peut tirer de nombreux enseignements d'autres expériences au sein du réseau, comme celles du Chili, du Brésil et de la Sierra Leone. En même temps, d'autres conseillers et partenaires peuvent bénéficier de l'expérience acquise dans le cadre de ce projet sur une base régulière. Nous continuerons donc à faire participer d'autres membres de GIFT à cette conversation, en contribuant à développer davantage les normes et les pratiques.

· Naturellement, il y a eu d'importantes discussions sur le thème dominant de cette année, COVID-19. De nombreuses études, articles et guides ont été produits pour aider, notamment la propre contribution du réseau, Data fiscale pour la réponse à la pandémie : une Guide pour COVID-19. Ce guide a été approuvé lors de la réunion du Conseil général. En tirant tant d'enseignements en matière d'intervention face à l'urgence, l'une des principales leçons est que les pays qui disposaient de systèmes de base en matière de transparence ont pu agir plus rapidement que les autres pour publier les informations pertinentes. À cet égard, GIFT continuera à soutenir ceux qui souhaitent apprendre des autres en fournissant une plateforme de partage des connaissances et en utilisant son guide comme moyen de faire face de manière transparente à l'impact et aux conséquences actuels de la pandémie.

· Nous avons également conclu que nous pouvons améliorer notre collaboration en matière de communication. Le réseau veut être plus proche de ses membres dans leurs conversations et dans la diffusion des activités importantes. Nous voulons que les réseaux sociaux GIFT (Twitter @fiscaltrans, Facebook et Instagram GIFT - Global Initiative for Fiscal Transparency) puissent, le cas échéant, soutenir vos efforts pour atteindre notre communauté internationale. Nous organiserons bientôt des réunions sur ce sujet et, dans les prochains jours, nous vous inviterons également à participer à un nouveau groupe WhatsApp qui fournira des mises à jour opportunes et une plus grande collaboration sur l'utilisation des réseaux sociaux.



L'Équipe de coordination du GIFT vous est très reconnaissante d'avoir préparé des présentations précises, informatives et substantielles, du temps que vous avez passé à écouter les autres et de votre ouverture au dialogue international. Dans tous les pays, les progrès en matière de transparence budgétaire et de participation publique sont extrêmement complexes, se heurtent à d'innombrables obstacles et rencontrent souvent des résistances. Cependant, l'Assemblée générale des conseillers a témoigné de la façon dont, malgré cela, vous, en tant que champions de GIFT, faites continuellement avancer ces objectifs avec une incroyable détermination. Les discussions ouvertes, franches et rigoureuses du réseau fournissent des exemples, des réponses et des solutions à la fois stimulants et inspirants. Dans le cadre de cet élan de renouveau, nous nous réjouissons de poursuivre notre interaction et notre engagement à faire progresser la transparence budgétaire et la participation publique, dans votre pays et dans le monde entier.  


Juan Pablo Guerrero
Directeur
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